

# 生态环境部通报11月中上旬全国空气质量预报会商结果

## 大部分区域整体以良至轻度污染为主

本报记者牛秋鹏 10月31日北京报道 10月30日,中国环境监测总站联合中央气象台、东北、华南、西南、西北、长三角区域环境空气质量预测预报中心和北京市环境保护监测中心,开展11月中上旬全国空气质量预报会商。

### 京津冀及周边区域

#### 出现一次中至重度污染过程

11月中上旬,区域中部将出现一次中至重度污染过程,影响范围可能包括北京、石家庄、保定、唐山、廊坊等城市。1-4日,受不利气象条件影响,区域大气扩散条件不利,污染物从京津冀中部太行山沿线城市开始逐步积累;区域北部和山东东部空气质量以良至轻度污染为主;河北南部、山西南部、山东西部和河南北部以轻至中度污染为主,个别城市可能出现重度污染;京津冀中部以中至重度污染为主,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>,其中3日污染程度最重,PM<sub>2.5</sub>小时浓度峰值可能达到200微克/立方米。4日晚-5日,区域北部受偏北冷空气影响,大气扩散条件好转,区域北部、山西大部及山东东部空气质量以优良为主,局地可能出现轻度污染;京津冀中南部、山东西部和河南北部以轻至中度污染为主,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。6-7日,受冷空气持续影响,大气扩散条件较为有利,区域北部和山东东部空气质量为优良,其他地区以轻至轻度污染为主。8-9日,大气扩散条件略有转差,污染物有所积累,区域中南部可能出现中度污染。

北京:11月中上旬,北京市前期大气扩散条件不利,空气质量以轻至中度污染为主,中期大气扩散条件较好,空气质量以良为主。1-4日,受不利气象条件影响,大气扩散条件较为不利,空气质量以轻至中度污染为主,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。5-10日,大气扩散条件转为有利,空气质量以良为主。

PM<sub>2.5</sub>。5-10日,大气扩散条件转为有利,空气质量以良为主。

### 长三角区域

#### 整体空气质量为良至轻度污染

11月中上旬,长三角区域受不利气象条件影响,预计出现2次区域性污染过程。1-3日,受弱气压场控制,区域中北部空气质量为良至轻度污染,其中北部和内陆部分城市将出现中至重度污染,南部以良为主。4-5日,受高压后部低压槽影响,整体空气质量以良至轻度污染为主。6-7日,受冷空气影响,区域自北向南出现1次轻至中度污染过程,整体空气质量为良至轻度污染,短时可达中度及以上污染。8日,受高压控制,整体空气质量为良至轻度污染,中北部内陆地区局地为中度污染。9-14日,区域受2次冷空气南下过程影响,中北部地区空气质量为良至轻度污染,南部地区以良为主。

### 汾渭平原区域

#### 空气质量以良至轻度污染为主

11月中上旬,汾渭平原大部大气扩散条件一般,空气质量以良至轻度污染为主。1-3日,区域大气扩散条件一般,整体空气质量以良至轻度污染为主,首要污染物为PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>。4-5日,区域受弱西北气流空气影响,大气扩散条件一般,区域西部和东北部空气质量以良至轻度污染为主,东南部以轻至中度污染为主,首要污染物为PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>。6-11日,受低层偏东气流影响,大气扩散条件一般,区域西部和东南部空气质量以良为主,东北部以轻至轻度污染为主,首要污染物为PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>。12-13日,受新一轮冷空气南下影响,整体大气扩散条件较好,区域西部和东南部空气质量以良为主,东北部

以良至轻度污染为主,首要污染物为PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>。

### 东北地区

#### 整体空气质量以良至轻度污染为主

11月中上旬,前期东北地区温度回升,整体大气扩散条件较为不利,后期受冷空气影响,大气扩散条件好转。1-3日,区域温度回升,大气扩散条件较为不利,整体空气质量以良至轻度污染为主,其中,2-3日黑龙江东北部及南部、辽宁中西部局地空气质量以轻至中度污染为主;考虑到不利气象条件下,秸秆焚烧以及集中供暖的影响,部分地区可能出现短时重度污染,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。4-6日,受冷空气影响,大气扩散条件好转,整体空气质量以良至轻度污染为主,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。7-9日,区域大气扩散条件一般,整体空气质量以良至轻度污染为主,局地可能达到中度污染,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。

### 华南区域

#### 空气质量以优良为主

11月中上旬,区域大气扩散条件较为有利,空气质量以优良为主。1-2日,华南大部受台风外围环流与冷空气共同影响,大气扩散条件有利,空气质量以优良为主,两广地区受晴空辐射影响,局地将出现O<sub>3</sub>轻度污染。3-4日,受冷空气减弱影响,大气扩散条件转差,区域大部空气质量以优良为主,两广局地为轻度污染。5-6日,受较强东北气流影响,大气扩散条件转为有利,区域大部空气质量为优良,两广局地为轻度污染。7-15日,区域大部有分散降水,整体空气质量为优良。

### 西南区域

#### 以轻至中度污染为主

11月中上旬,四川盆地可能出现2次污染过程,空气质量以轻至中度污染为主;云南、贵州、西藏大部空气质量为优良。1-4日,盆地内可能出现一次区域污染过程,空气质量以轻度污染为主,其中,成都、自贡等地可能出现中至重度污染,贵州部分城市为良至轻度污染,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>。5-8日,受冷空气影响,大气扩散条件较好,区域大部空气质量为优良,成都平原、川南局部地区为良至轻度污染。9-15日,盆地内可能出现新一轮区域污染,空气质量以轻度污染为主,其中,成都、自贡等地可能出现中度污染,短时可达重度污染。

### 西北地区

#### 空气质量以良为主,局地出现轻度污染

11月中上旬,西北地区大部大气扩散条件良好,空气质量以良为主,局地出现轻度污染。1-3日,区域整体空气质量以良为主,区域东部受不利气象条件影响,陕西关中地区大气扩散条件较差,陕西关中、青海东部、甘肃局地以良至轻度污染为主,新疆东部和南部受沙尘天气影响,将出现轻至中度污染,首要污染物为PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>。4-5日,区域整体空气质量以良为主,宁夏、陕北北部受较强西北气流影响,可能会出现浮尘天气,陕西、新疆南疆地区以良至轻度污染为主,首要污染物为PM<sub>10</sub>。6-11日,受低层弱西北气流和降水共同影响,区域大气扩散条件较好,整体空气质量以良为主。12-13日,受新一轮冷空气南下影响,区域大气扩散条件较好,整体空气质量以良为主。

## 美丽中国 我是行动者

◆本报记者陈伟 通讯员黄辉平

1998年,殷旭辉从部队退伍转入到福建省邵武市环保局担任环境监察大队一名环境执法人员。二十年的环境监察工作,从一名普普通通的监察员到带领一支队伍,他努力践行着一名政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环保铁军战士。

### 自己干,心里更踏实

“近年来,每年大大小小的专项整治都有十多个。平时我们至少3天就有一个晚上要出去夜检。每开展一个环保专项整治,就是五加二、白加黑……”殷旭辉用简短的话概括了环保专项整治的情况。

军人出身的殷旭辉,无论是环保专项行动,还是日常执法检查,常常亲自带领队员以身作则、冲锋在前。因为他觉得自己干,心里更有数,也更踏实。

去年10月的一天,殷旭辉头部刚做完手术。当天晚上10时左右,大队接到市民环境污染投诉,他得知后立即带病出警。

今年8月,殷旭辉主动请缨参加生态环境部2018-2019年度打赢蓝天保卫战强化监督,作为山西省长治市第六轮第五监督检查组成员进驻山西省长治市襄垣县、武乡县开展为期两周的监督检查。在两周的时间里,他与组员现场检查点位168个,上报各类环境问题69个。

### 自己人,更要严格要求

2017年5月,殷旭辉表弟的岳父因涉及生猪养殖场超标排污,将受到行政处罚并移送公安机关处以行政拘留。亲戚和家人认为,殷旭辉是市环境监察大队大队长,有权力“放一马”,罚点款“走过场”就可了事,完全没有移送公安机关。为这事,亲戚不断找上门来求情。

唯法不唯情,殷旭辉顶住压力,最终坚持按原则办事。亲友们说,“自己家人都不照顾,真是无情无义,不给人情面。”殷旭辉却说道,“如果‘睁一眼闭一眼’,既对不起自身职责使命,也对不起组织的信任,更对不起人民群众赋予的权力。”

“贪使人堕落,廉使人奋进”,这句话是殷旭辉用以约束自己,也是日常提醒告诫大队全体工作人员的警句。为避免执法人员在执法中搞权钱交易、人情执法等行为,殷旭辉要求包括他自己在内的大队全体工作人员每周填报《环保领域“微腐败”自查表》,环保局党组办公室不定期向企业抽查核实情况。几年来,邵武市环境监察大队未发生过违反廉政规定的行为。

### 自身硬,才能走得更远

2014年11月,殷旭辉担任邵武市环境监察大队大队长,掌握着辖区内环境违法建设、违法排污等企业的详情。

2015年春节前几天,不断有人把一个个茶叶罐送到他家。茶叶罐内装的多数是三千元至两万元不等的现金,短则几天就有十多人送来礼金约有20余万元。白天他们送来,晚上殷旭辉就一个个去退还,多次送礼多次退,渐渐的,殷旭辉不收礼的名声传了出

去,也就没人再来送礼了。殷旭辉说,“与客商企业搞好关系,是要帮助他们发展,为他们服务,但决不是用来以权谋私的,如果我谋了私利,对不起党,对不起组织、对不起人民,也是害了自己和家人。”

学法用法,学以致用。殷旭辉每周专门安排半天时间,组织环境监察大队执法人员对在办的案件进行交叉审查,确保法律法规适用准确、程序合法、证据完整。

在殷旭辉的带领下,邵武市环境监察大队年年综合考评位列南平十个县(市、区)第一。2016年开展环境执法大练兵以来,原福建省环保厅连续两年授予邵武市环境监察大队“环境执法大练兵先进集体”称号,殷旭辉本人也被邵武市总工会授予2017年度“邵武市五一劳动奖章”。

# 殷旭辉：我是当代环保铁军战士



### 确保污染源普查 入户调查高质量完成

## 河北对26县区开展督导检查

本报记者张铭贤石家庄报道 10月18日-26日,河北省第二次全国污染源普查领导小组办公室组织各市普查办及省级技术支持单位,分为3个督导组,在全省范围内开展了入户调查工作督导检查,督促、指导各市及时发现和解决入户过程中的问题,强化了全省普查质量控制,保障全省污染源普查入户调查有序推进。

据了解,河北省普查办3个督导组深入全省11个设区市、定州市、辛集市及雄安新区,选取了26个区县进行了督导检查。河北省普查办本次入户调查督导检查工作,总计组织近千人次,深入大、中、小型不同规模的钢铁、水泥、石化、火电、玻璃、纺织、机械、建材、食品等十多个行业35家企业进行了全流程的现场填报演练。通过现场勘查、数据填报、系统录入、数据审核、问题讨论等环节,做到了“人人是普查员,人人是指导员”,为全省培养了一大批入户调查实操骨干。

通过现场实操,检查人员发现,解决入户调查中的百余条问题,统一汇总后将通过省答疑平台下发至各市,统一全省的填报路径,保证全省数据的可靠性、准确性与逻辑性。同时,在现场填报过程中,督导组发现一些企业因环保管理欠规范,导致数据来源缺失、普查报表填报困难。通过此次督导检查,督导组也为企业规范管理给出对策建议,促进了企业的规范管理。



## “红都”生态行走进延安

### 对精准脱贫、构建绿色产业体系及生态环保等调研采访

本报记者刘晓星 10月31日延安报道 为贯彻落实党中央、国务院精准扶贫、精准脱贫的决策部署,推动革命老区加快全面建小康,走好“绿色”与“红色”融合发展之路,10月30日-31日,“红都”生态行走进陕西延安,深入开展调研采访,并召开了延安生态环境保护与绿色发展座谈会。

延安是革命圣地。多年来,延安市委、市政府坚持“五位一体”战略布局,秉承绿水青山就是金山银山的绿色发展理念,在推进环境保护和绿色发展方面取得了明显成效。

延安市副市长贾珉亮介绍说,延安牢牢抓住环境质量改善这个目标开展工作,工业源污染、农业源污染及生活源污染协同防治,水、气、土综合治理,深入开展污染防治攻坚战,环境质量明显向好。此外,延安持续加大生态建设力度,深入推进“陕北高原大绿化”工程,森林覆盖率达到46.3%。将改善农村人居环境与推进美丽乡村建设相结合,全市30%的行政村建成生态村,10%的行政村建成美丽宜居示范村;大力推进农村环境综合整治,城乡环境质量得到进一步改善。

“红都”生态行采访调研组来到延安宝塔区赵家岸村等地,对精准脱贫、构建绿色产业体系、推广绿色生产生活方式及生态环境保护等进行调研采访。在延安生态环境保护与绿色发展座谈会上,来自政府部门的10余名代表介绍了延安生态和扶贫工作取得的进展及经验,并对发展绿色产业、实现绿色崛起积极建言献策。此次调研采访活动由中国环境报社、陕西省环境保护厅、中国光大国际有限公司联合主办,活动得到延安市人民政府的大力支持。

## “我为扶贫献一策”征文启事

根据《生态环境部2018年扶贫日活动方案》的安排,为深入贯彻落实党的十九大精神,广泛宣传习近平总书记关于扶贫的重要论述和一系列新理念新思路新战略,进一步动员生态环境系统干部职工和社会各界积极参与生态环保与脱贫攻坚的积极性,调动各方智慧为贫困地区贡献力量,生态环境部脱贫攻坚领导小组办公室现举办“我为扶贫献一策”征文活动。

一、征文内容。以“我为扶贫献一策”为主题,针对生态环保扶贫工作的热点难点、有待突破的瓶颈、前瞻性等问题进行分析、思考、探讨,提供有价值的思路和具有可操作性的意见建议,把征文活动当做一次头脑风暴的机会,为行业扶贫、定点扶贫工作广开思路。

二、征文范围。本次征文面向全国,生态环境系统干部职工、科研机构、企事业单位、社会团体均可参与投稿。生态环境部各扶贫工作小组成员单位可结合结对帮扶村工作实际、面临的现实问题、未来发展思路、扶贫工作调查研究、帮扶措施落实情况、干部选派等,积极组织参与,自上而下出思路,自下而上献计策。

三、征文要求。实事求是、调查深入、分析有据、言之有物,对发挥生态环保行业优势、帮助贫困地区脱贫致富有价值。文种不限,字数控制在2000字以内。

四、时间安排。1.征集阶段:2018年11月;2.评选阶段:2018年12月1日~7日;3.公布阶段:2018年12月中旬。

五、奖项设置。征文将评选出一等奖2篇,二等奖3篇,三等奖5篇,优秀奖若干篇,组织奖5个。优秀稿件将陆续在中国环境报、生态环境部官网及电子政务平台专栏刊发。

六、投稿方式。以电子邮件Word附件形式发送至kecaisi@mee.gov.cn,邮件标题请注明:姓名-单位-扶贫征文。

联系人:江滨 於俊杰 电话:010-66556228、66556225 生态环境部脱贫攻坚领导小组办公室



图为邵武市环境监察大队大队长殷旭辉夜查竹制品企业熏硫磺。

# 生态环境部关于2018年10月15日-2018年10月31日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告

根据建设项目环境影响评价审批程序有关规定,经审查,2018年10月15日-2018年10月31日我对5个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定予以公告,公告期为2018年11月1日-2018年11月7日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定侵犯其合法权益的,

可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556405、66556045(行政审批大厅)  
传真:010-66556428  
通讯地址:北京市西城区西直门南小街115号  
邮编:100035

作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于危险化学品重大事故防控技术支撑基地建设项目环境影响表的批复	环审[2018]100号	2018-9-27
2	关于新建南昌景德镇至黄山铁路环境影响报告书的批复	环审[2018]101号	2018-9-28
3	关于长江干武汉至安庆段6米水深航道整治工程环境影响报告书的批复	环审[2018]102号	2018-9-27
4	关于贵州省黔南凤山水库工程环境影响报告书的批复	环审[2018]105号	2018-9-30
5	关于新疆内蒙古能源有限责任公司长城一矿及选煤厂产业升级改造项目环境影响报告书的批复	环审[2018]106号	2018-10-16

(审批决定文件全文详见生态环境部政府网站http://www.zhb.gov.cn)